

# ИРКУТСКІЯ

8 АПРѢЛЯ

1872 ГОДА.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№

15.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНИЕ: Указъ Св. Синода. Объявленіе. Отчетъ.  
Отъ Иркутской Дух. Консисторіи.

### УКАЗЪ СВ. СУНОДА

Отъ 31 Октября 1871 г. за № 62-мъ. *О допущеніи въ бібліотеки Духовныхъ Семинарій, въ качествъ учебнаго пособия по Св. Писанію, составленнаго г. Верховскимъ „Библейскаго Словаря.“*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ исправлявшимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора журналъ Учебнаго Комитета о допущеніи составленнаго Коллежскимъ Ассесоромъ Верховскимъ „Библейскаго Словаря, содержащаго библейскую пропедевтику, исторію, географію, древности, хронологію и проч. (Т. 1. Выпускъ первый Буква А)“ къ употребленію въ Духовныхъ Семинаріяхъ

въ качествѣ учебнаго пособія по Священному Писанію. *Приказали:* заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и для объявленія Семинарскимъ Правленіямъ о допущеніи означеннаго Словаря Верховскаго къ употребленію въ Духовныхъ Семинаріяхъ, въ качествѣ учебнаго пособія, послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ указы съ извлеченіемъ, въ копіи, изъ журнала Комитета.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

*Вышелъ второй выпускъ* буквы Б и В книги подъ названіемъ: Библейскій Словарь, содержащій библейскую пропедевтику, исторію, географію, древности, хронологію и проч. Издан. Верховскаго, 1872 г. Цѣна втораго выпуска 80 коп., пересылка за 1 фунтъ по разстоянію.

Главный складъ изданія въ С.-Петербургѣ въ книжномъ магазинѣ Колесова и Михина, Гостинный дворъ, по Невскому проспекту, № 22-й.

Третій выпускъ Библейскаго Словаря печатается и выйдетъ въ свѣтъ въ непродолжительномъ времени.

Въ томъ же магазинѣ продается 1-й выпускъ на букву А по 80 коп. безъ пересылки.

### О т ч е т ь

приходскаго попечительства при Ивановской Іаонно-Богословской церкви Камчатской Епархіи, Амурской области за 1871 годъ.

Въ теченіе 1871 г. поступило на приходъ.	Руб.	Коп.
Остаточныхъ къ 1 Января 1871 года —	13	5 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Получено отъ сборщика Сидорова —	578	62
Получено отъ старшины въ теченіи всего года — — — — —	690	—
Выручено отъ продажи пожертвованной ярицы въ зернѣ 60 пудовъ по 60 к. за пудъ 36 руб. и 75 пуд 4 ф. по 55 коп. за пудъ 41 руб. 30 коп., всего — — — — —	77	30

Высыпано изъ кружки — — — —		
Пожертвовано по сборной книгѣ — — — —	5	—
Выручено отъ продажи сѣнокосн. луговъ — — — —	5	—
Выручено отъ продажи пожертвованнаго холста — — — —	1	70
Выручено отъ продажи пожертвованнаго бычка — — — —	10	—
Итого на приходѣ —		1398 73

Въ теченіе 1871 г. употреблено въ расходѣ.	Руб.	Коп.
Заплачено за домъ купленный для причта	290	—
Куплено лѣсу — — — —	75	—
Плотникамъ — — — —	97	50
Гвоздей и прочихъ желѣзныхъ матеріаловъ	40	65
Мастеру за кирпичи и выкладку печей въ домъ — — — —	127	—
Моху — — — —	3	50
Пильщикамъ — — — —	51	15
Печныхъ приборовъ — — — —	25	—
Куплено два потника — — — —	3	—
Извески — — — —	10	—
Заплачено мастеру за подѣлку 2 рамъ къ дому 14 р., куплено стеклоль на 7 р. 90 к. и за рѣзку стеклоль 3 р., всего — —	24	90
Заплачено кузнецу Кирилову — — — —	6	80
— за обои — — — —	5	40
На передѣлку кухни и бани для причта куплено лѣсу — — — —	47	80
Куплено печныхъ приборовъ — — — —	9	80
Связнаго желѣза — — — —	102	71 1/2
Чаша — — — —	3	—
Плита — — — —	9	75
Гвоздей — — — —	16	10
Потники — — — —	3	75
3 пары крючьевъ къ воротамъ — — — —	13	—
2 листа жести — — — —	1	20
Уплачено кузнецу Брюлеву — — — —	6	—
Уплачено плотнику Литвинову — — — —	75	—

Пильщикамъ	—	—	—	80	17
Печнику за перекладку печей въ церкви, домѣ, кухнѣ и банѣ	—	—	—	98	—
Живописцу за клиросы	—	—	—	150	—
Уплачено за рамы къ образамъ въ церкви	—	—	—	10	—
За рубку дровъ для церкви и причта	—	—	—	27	—
Уплачено Богомолу	—	—	—	15	—
За плачено долгу разнымъ лицамъ	—	—	—	55	—
Итого въ расходѣ				1392	74 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Въ остаткѣ къ 1 Января 1872 года				6	98 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>

*Священникъ Иоаннъ Преловскій.*

### Отъ Иркутской Духовной Консисторіи.

*Объ установленіи срока для окончательнаго обмѣна Государственныхъ кредитныхъ билетовъ стараго образца на новый.*

Въ Иркутской Духовной Консисторіи доложено, что въ Правительственномъ Вѣстникѣ напечатанъ Высочайше утвержденный указъ Правительствующаго Сената, отъ 15 Апрѣля 1871 года за № 14,426, объ установленіи срока для окончательнаго обмѣна Государственныхъ кредитныхъ билетовъ стараго образца на новый. Срокъ этотъ для Сибирскаго края назначень полutorогодовой, начиная съ 1-го Іюля 1871 года. Съ утвержденья Его Высокопреосвященства определено: для руководства по Епархіи, напечатать о семъ въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

8 АПРѢЛЯ № 15. 1872 ГОДА

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна 0 . Подписка принимается *исключи-*  
годовому изданію въ Иркутскѣ 0 0 *только* въ Редакціи Иркутскихъ  
5 руб., съ пересылкою по почтѣ 0 0 Епархіальныхъ Вѣдомостей при  
3 руб. 50 коп. серебромъ. 0 0 Духовной Семинаріи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Отчетъ о состояніи и дѣятельности миссіи Камчатской Епархіи за 1871 годъ. Канскій Спасскій соборъ. Объявленіе.

## О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности миссіи Камчатской Епархіи за 1871 годъ.

Въ предѣлахъ Камчатской Епархіи въ 1871 году находилось пять миссіонерскихъ становъ и кромѣ того четыре приходскихъ священника исполнили миссіонерскія обязанности.

Ставы находились: 1.) *Верхне-амурскій*, въ городѣ Благовѣщенскѣ при Архіерейскомъ домѣ; для Манчжуръ и другихъ язычниковъ, обитающихъ въ окрестностяхъ города; 2.) *Средне-амурскій* на озерѣ Болани; для Гольдовъ; 3.) *Нижне-амурскій* въ низовьяхъ Амура для Гилякъ; 4.) *Южно-уссурийскій* въ селеніи Никольскомъ

для Корейцевъ и 5.) *Анадырскій* на р. Анадырь для Чукочь. Изъ приходскихъ священниковъ миссіонерскія обязанности исполняли на Амуръ священники Владивостокскій и Екатериноникольскій у Корейцевъ, въ Камчаткѣ Дранкинскій у Олюторцевъ и въ Гижигинскомъ округѣ Гижигинскій у Олюторцевъ и Корякъ.

### I. *Верхнеамурскій станъ.*

Положеніе Верхне-амурской миссіи подробно объяснено мною въ прошлогоднемъ отчетѣ (\*). Насколько удобно здѣсь проповѣдывать сосѣднимъ язычникамъ, настолько встрѣчается затрудненій въ дѣйствительномъ обращеніи ихъ или крещеніи. Для бесѣды о вѣрѣ съ окрестными язычниками нѣтъ надобности ходить далеко: они сами почти каждый день ходятъ въ Архіерейскій домъ, сами часто подають поводъ и къ разговору о вѣрѣ своими распросами. Кромѣ того такъ какъ очень многіе изъ нихъ грамотные, то такіе надѣляются книгами религіознаго содержанія на Манчжурскомъ и Китайскомъ языкѣ. Часто обращающіеся въ городѣ Манчжуры и Китайцы большею частію порядочно говорятъ по русски, а нѣкоторые выучились и читать русскія книги. Все это открываетъ путь къ распространенію между ними христіанскихъ понятій, нужно сказать, что главныя истины христіанства болѣе или менѣе имъ извѣстны. Всякій Китаецъ и Манчжуръ, обращающійся съ русскими, имѣеть понятіе о рожденіи Иисуса Христа отъ Дѣвы Маріи, о крестныхъ страданіяхъ Его, воскресеніи изъ мертвыхъ и вознесеніи на небо, потому что знаетъ русскіе праздники, установленные въ память

(\*) Напечатанъ въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, Православномъ Обзорѣнн и Страницкѣ за 1871 годъ.

сихъ событій, видить также въ домахъ русскихъ иконы распятаго Спасителя, Божіей Матери съ предвѣчнымъ Младенцемъ и др. Нѣкоторые при входѣ въ русскіе дома даже молятся предъ иконами съ крестнымъ знаменіемъ по русскому обычаю. Въ откровенныхъ разговорахъ съ русскими всегда съ уваженіемъ относятся къ русской вѣрѣ, а тѣ, которые сами читали Евангеліе (на манчжурскомъ языкѣ), и съ предпочтеніемъ ея своей вѣрѣ.—Но отъ всего этого далеко еще до обращенія. Китайцы народъ вообще мало религіозный: всѣ они помѣшаны на однихъ барышахъ; они готовы почитать всякую вѣру, не имѣя никакой. Манчжуры гораздо религіознѣе ихъ и заботливѣе о спасеніи души своей. Но принять русскую вѣру, по ихъ понятіямъ, значитъ отречься отъ своей національности и отъ Китайскаго подданства, за которымъ должно слѣдовать гоненіе отъ своего начальства,—примѣръ чего они уже видѣли на двухъ прежде обратившихся къ Христіанству Манегирияхъ.

По манчжурскимъ деревнямъ, какъ и въ прежніе годы, ѣздилъ съ манчжурскими Евангеліями учитель Манчжурскаго языка въ Благовѣщенской Семинаріи инородецъ Ромаръ Цыренпиловъ. Первую поѣздку (впрочемъ больше пѣшкомъ) совершилъ онъ во второй половинѣ Марта и въ началѣ Апрѣля, въ свободное отъ занятій въ Семинаріи время. У тѣхъ лицъ, которымъ онъ прежде роздалъ Евангелія, вездѣ встрѣчалъ радушный пріемъ. Вѣра въ Евангеліе сдѣлалась живою вѣрою многихъ читавшихъ оное. Нѣкоторые высказывали, что перестали уже молиться своимъ богамъ, а молятся только Іисусу Христу. Но креститься боятся,

чтобы не подвергнуться преслѣдованію отъ начальства и насмѣшкамъ и укоризнамъ отъ родныхъ и знакомыхъ. Одинъ старикъ съ болію сердечною высказывалъ, — какъ мучить его это затрудненіе открыто сдѣлаться христіаниномъ, а тайно окреститься нѣтъ никакой возможности, потому что къ себѣ ли принять священника, или самому съ семействомъ ѣхать для крещенія въ Благовѣщенскъ, во всякомъ случаѣ оно сдѣлается извѣстно начальству. Между вѣрующими въ Евангеліе есть нѣкоторые и чиновники; они предупреждали самаго Цыренпилова быть осторожнѣе въ своихъ дѣйствіяхъ, чтобы не навлечь подозрѣнія ихъ начальства. Изъ словъ ихъ видно, что о вѣрѣ ихъ начальство мало думаетъ, можетъ быть равнодушно стало бы смотрѣть, если бы начали и креститься, только не отказываясь отъ китайскаго подданства; но всѣ они боятся другъ друга, не зная напередъ, какія будутъ послѣдствія открытаго крещенія. — Въ эту поѣздку сопутствовалъ Цыренпилову одинъ изъ крещенныхъ Манчурей (*Илья Туркученъ*), который нарочно пріѣзжалъ въ Благовѣщенскъ, чтобы видѣть меня и принять отъ меня благословеніе, чего онъ давно пламенно желалъ. Обласканный мною онъ воротился къ своимъ родичамъ вмѣстѣ съ Цыренпиловымъ съ восторженными разказами о всемъ, что видѣлъ и слышалъ. Полученная имъ отъ меня на благословеніе икона Божіей Матери съ Богомладенцемъ переходила изъ рукъ въ руки, вызывая распросы о русской вѣрѣ. Смотри на благоговѣйное обращеніе съ св. иконою этихъ дикарей, нельзя было усомниться, что и они недалеки отъ Царствія Божія.

Крещеніе Манчурь, какъ показалъ опытъ, пред-

ставлялось мало вѣроятнымъ, потому что они, какъ осѣдлые, живущіе вблизи начальства, всегда были на глазахъ у него. Къ тому же въ это самое время крестился одинъ юноша Манчжуръ и ушелъ жить къ русскимъ: это еще болѣе побуждало начальство слѣдить за Манчжурами. Потому во вторую поѣздку, совершенную въ Іюль и Августъ, Цыренпиловъ прямо отправился къ *Манегрямъ* и *Ороченамъ*, (\*) которые, какъ кочевые, фактически менѣе зависимы отъ манчжурско-китайскаго начальства. Между ними было уже двое крещенныхъ и изъ некрещенныхъ нѣкоторые въ прежнюю поѣздку давали Цыренпилову обѣщаніе креститься. Самымъ замѣчательнымъ лицомъ, изъявившимъ желаніе запечатлѣть вѣру крещеніемъ, былъ *Дэн—го*, писарь Сунскаго правленія, онъ же и (важный шаманъ). Св. вѣрѣ онъ научился чрезъ чтеніе Новаго Завѣта на манчжурскомъ языкѣ (у Манегрей и Ороченъ нѣтъ собственной письменности) и съ такимъ убѣжденіемъ прилѣпился къ ней, что еще за годъ до настоящаго случая бросилъ шаманство, приносившее ему хорошій доходъ и вкусное угощеніе. Къ нему-то въ деревню *Челъ* и направился теперь Цыренпиловъ, еще прежде обѣщавшійся быть у него не позже 20-го Іюля. Но такъ какъ срокъ этотъ былъ пропущенъ, то *Дэн—го*, прождавши десять дней послѣ 20 числа, уѣхалъ въ Айгунъ. Другіе Орочены также въ это время отправились на охоту. Нашлось только два Орочена, изъявившихъ желаніе принять св. крещеніе. Въ это время въ ближайшей станицѣ ожидали пріѣзда на лодкѣ священника. Тууда и

(\*) Манегри и Орочены тѣ же Тунгусы, только происходятъ отъ разныхъ родовъ.

направился съ ними Цыренпиловъ. Но проживши здѣсь нѣсколько дней, они не дождались священника, а между тѣмъ время для Орочень было промысловое. Нужно было оставить безъ крещенія и этихъ до другаго времени. Въ то же время Цыренпиловъ узналъ, что шаманъ Дэн-го прїѣзжалъ въ станицу Пояркову къ священнику, спрашивалъ о немъ, но, не умѣя говорить по русски, не могъ объясниться со священникомъ о своемъ желаніи принять св. крещеніе и такъ уѣхалъ изъ станицы. Нужно было поспѣшить за нимъ, потому что крещеніе его, при его значеніи въ обществѣ, какъ бывшаго шамана и писаря, могло имѣть вліяніе на крещеніе другихъ. Цыренпиловъ догналъ его въ станицѣ Сычевой. Увидавши его Дэн-го воскликнулъ по манчжурски: „бинигаламби синдэ Христосъ,“ т. е. „благодарю тебя Христосъ,“ перекрестился и бросился на шею Цыренпилову. Тутъ же на берегу стояло много Манчжуръ и одинъ чиновникъ. Всѣ съ изумленіемъ смотрѣли, что дѣлаетъ Дэн-го, чиновникъ обратился было къ нему съ вопросомъ, кто онъ и что это значитъ, но онъ съ такимъ благодатнымъ дерзновеніемъ далъ отвѣтъ ему, что чиновникъ не нашелся что сказать и отошелъ прочь. Немедленно Цыренпиловъ и Дэн-го отправились въ ближайшее селеніе, гдѣ уже ждалъ ихъ священникъ. Но тутъ открылось послѣднее внутреннее искушеніе съ бывшимъ шаманомъ. Когда стали подходить къ церкви для крещенія, имъ овладѣлъ такой страхъ, что онъ весь поблѣднѣлъ и сталъ трястись, какъ въ лихорадкѣ. Такое явленіе нрѣдко случается при крещеніи язычниковъ (\*).

(\*) Указаніе на это есть въ Треникѣ во второй молитвѣ на освященіе воды предъ крещеніемъ.

понималъ это по собственному опыту, когда самъ принималъ крещеніе. Когда Дэн-го остановился, не рѣшаясь переступить порогъ церкви, онъ ободрилъ его не поддаваться вражескому искушенію. Вошедши въ церковь, Дэн-го началъ класть земные поклоны, долго молился, пока пришелъ священникъ. Съ словами: „Благословенъ Богъ,“ съ нимъ снова началось лихорадочное трясеніе. Начались молитвы оглашенія и онъ началъ мало по малу успокоиваться. Когда вельно было дунуть и плюнуть на сатану, которому онъ служилъ столько лѣтъ, онъ началъ поирать его ногами, приговаривая по манчжурски: „на, тебѣ, топчу тебя ногами.“ Когда же совершилось надъ нимъ Таинство Св. Крещенія, онъ пришелъ въ такой восторгъ, что не зналъ, какъ и выразить его. На приглашеніе священника пить чай отвѣтилъ, что у него на душѣ такъ сладко, слаще всякаго сахара.

Крещеніемъ Иннокентія Дэн-го окончилась вторая поѣздка. Служебныя обязанности призывали Цыренпилова въ Благовѣщенскъ.

Въ Декабрѣ онъ получаетъ письмо на манчжурскомъ языкѣ отъ новокрещеннаго Иннокентія, который писалъ ему, что есть желающіе креститься Орочены и Манегри, но что безъ него они не рѣшаются явиться къ священнику, съ которымъ не могутъ говорить по манчжурски, и потому просилъ его поспѣшить приѣздомъ, пока Орочены опять не разошлись на звѣринный промыселъ. 23-го Декабря Цыренпиловъ отправился въ путь въ тѣ же мѣста, гдѣ былъ лѣтомъ. На пути, куда ни заѣзжалъ онъ къ Манчжурамъ, вездѣ толковали о крещеніи шамана Дэн-го, одни съ видимымъ

удовольствіемъ, потому что и сами недалеко были отъ Царствія Божія, другіе со злобою. Когда онъ пріѣхалъ въ станицу Чеснокову, ближайшую къ Ороченскимъ стойбищамъ, пришелъ къ нему прежде крещенный Орочень Илья Туркучень и сталъ предостерегать его, чтобы не ѣздилъ самъ въ стойбище Чель, а послалъ напередъ кого-нибудь изъ казаковъ къ Иннокентію Дэн-го и къ Деэ-Хафаню (начальникъ рода, который также расположенъ къ Христіанству), а то могутъ оскорбить и пожалуй избить недовольные крещеніемъ шамана. Особенно старики и старухи сильно раздражены; потому что примѣру Дэн-го хотятъ послѣдовать и многіе молодые Орочены. А объ начальствѣ говорилъ, что оно теперь равнодушно смотритъ на крещеніе Орочень, потому что нѣкоторые изъ чиновниковъ, какъ и Деэ-Хафань, сами читали Евангеліе и сами вѣрятъ, что русская вѣра-истинная вѣра; только запрещаютъ отрѣзывать косу по крещеніи, чтобы не узнали высшіе чиновники *Чжангмы* (штабъ-офицерскій чинъ).

Посланные къ Иннокентію Дэн-го, самъ Илья Туркучень и казакъ, воротились съ Ороченомъ *Акдундю*, однимъ изъ тѣхъ двухъ Орочень, которые еще оубо хотѣли креститься, но не могли дождаться священника. Въ слѣдъ за нимъ пріѣхалъ старикъ *Балоз*, ротавной чиновникъ съ бѣлымъ шарикомъ, а также и изъявившій желаніе принять св. вѣру со всѣмъ семействомъ. Потомъ Илья Туркучень привелъ еще одного молодого Орочена, родственника Иннокентія Дэн-го. Этотъ со слезами сталъ рассказывать, что заставляетъ его искать крещенія. Онъ и одинъ другъ его сватали дочерей у старика-Орочена. Старикъ за одного согласился

отдать дочь, а за другаго нѣтъ. За это они оба напали на старика и убили его изъ ружья, а дочерей его съ двумя малолѣтними дѣтьми увезли съ собою на Бурею. Хотя за преступленіе свое они наказаны по закону и уплатили большой штрафъ, но этимъ совѣсть ихъ не успокоилась. Совѣсть, говорилъ Орочень, до того измучила меня, что я готовъ утопиться (другой и дѣйствительно утопился). По этому онъ просилъ крещенія, въ надеждѣ, что Христось помилуетъ его и избавить отъ внутреннихъ мученій. Цыренпиловъ не рѣшился представить его для крещенія священнику безъ моего разрѣшенія, но, сколько могъ, старался утѣшить его надеждою на Иисуса Христа.

Желающихъ креститься явилось довольно, но, чтобы ѣхать къ священнику, у одного не было лошади, у другаго теплой одежды. Такимъ образомъ на этотъ разъ отправились креститься всего трое: Абдунга, давно уже искавшій крещенія, чиновникъ Балозъ и еще молодой Орочень *Суй—юйно*. Всѣ трое просвѣщены св. крещеніемъ въ станицѣ Поярковой въ церкви. Первый нарѣченъ Иоанномъ, второй Василиемъ и третій также Василиемъ. Чиновникъ Василій Балозъ, спустя двѣ недѣли пріѣхалъ самъ въ Благовѣщенскъ и привезъ съ собою для крещенія двухъ своихъ дочерей. Послѣ наставленія ихъ въ вѣрѣ, при посредствѣ самого отца, онѣ крещены въ домовою Архіерейской церкви и вмѣстѣ съ отцемъ сподоблены причащенія Св. Тайнъ Тѣла и Крови Христовой. Я благословилъ ихъ св. иконами, а отцу сверхъ того подарилъ Новый Заветъ на манчжурскомъ языкѣ, со внушеніемъ читать и другимъ святою книгу.

Въ Сентябрѣ мѣсяцѣ отправленъ былъ мною въ деревни, лежація по правому берегу р. Зеи, священникъ домовою Архіерейской церкви Иона Куликаловъ, для отправленія требъ у мѣстныхъ жителей. По прибытіи его на винокуренный заводъ купца Мокеевского управляющій заводомъ объявилъ ему, что въ числѣ двадцати человѣкъ Корейцевъ—язычниковъ, работающихъ по найму на заводѣ, нѣсколько человѣкъ имъ наставлены въ христіанской вѣрѣ и подготовлены ко крещенію, и потому просилъ его окрестить желающихъ, пользуясь настоящимъ случаемъ пріѣзда на заводъ. Сначала явились для крещенія два Корейца, болѣе другихъ подготовленные, *Чиней-чимъ* и *Хіей-чимъ*. Лишь только они были окрещены, какъ явились еще двое, *Хини-жакимъ* и *Мельту-чименъ*, и также просили окрестить и ихъ. Такъ какъ о вѣрѣ ихъ свидѣльствовали служащіе на заводѣ, то и они были крещены. Примѣръ между язычниками имѣетъ важное значеніе. На другой день и остальные шестнадцать Корейцевъ пришли просить крещенія. Нашлись между служащими на заводѣ русскими усердные принять ихъ отъ купели крещенія и наставить въ вѣрѣ. Такъ какъ другаго случая къ посѣщенію завода священникомъ не предвидѣлось, то и остальные сподоблены были св. крещенія. Всѣ новопросвѣщенные понимаютъ порусски, искренно желаютъ стать во всемъ русскими, чтобы не быть чужими для новыхъ своихъ соотечественниковъ (они не коренные здѣшніе жители, а переселенцы изъ Кореи) и потому при христіанскомъ вліяніи воспріемниковъ, для которыхъ они стали дѣтьми въ болѣе строгомъ смыслѣ, чѣмъ какъ это принято понимать относительно крест-

ныхъ дѣтей у христіанскихъ родителей, они, можно надѣяться, скоро сдѣлаются добрыми христіанами и русскими, ни чѣмъ не хуже природныхъ русскихъ. Вскорѣ послѣ ихъ крещенія я нарочно отправлялъ къ нимъ учителя Семинаріи священника Воронцева, чтобы наставить ихъ еще въ вѣрѣ и причастить Св. Таинъ, что имъ и было исполнено.

Всего Верхнеамурскою миссіею крещено язычниковъ 27 человекъ, въ числѣ ихъ 20 Корейцевъ, 1 Манчжуръ 4 Орочена и 2 Ороченки. Послѣднія двѣ крещены уже въ началѣ настоящаго года.

Въ Благовѣщенскомъ Духовномъ Училищѣ обучаются три мальчика Корейца, два съ 1870 года и одинъ съ 1871 г. По способностямъ и прилежанію они ни сколько не уступаютъ своимъ русскимъ товарищамъ.

(Продолженіе будетъ).

### Канскій Спасскій Соборъ.

„Въ 1628 году былъ основанъ *Канскій острогъ*; по-  
„водомъ къ его основанію было желаніе подчинить  
„Коттовъ, народъ довольно миролюбивый, но еще не  
„подвластный русскимъ. Для покоренія ихъ изъ Крас-  
„ноярска посланъ былъ атаманъ Ермакъ Евстафьевъ;  
„онъ поднялся вверхъ по рѣкѣ Кану и выстроилъ ос-  
„трогъ, который въ 1640 году перенесенъ на мѣсто  
„нынѣшняго“ (\*). Первыми жителями Канска, кромѣ  
„туземцевъ Коттовъ, были казаки. На окраинахъ ны-  
„нѣшняго Канскаго округа есть еще незначительное  
„число инородцевъ изъ рода Камасинцевъ, живущихъ  
„по рѣкамъ Лгулу и Кангусу, остатки степныхъ Кот-

(\*) Енисейская губернія. Списокъ населенныхъ мѣстъ. Издан. 1864 г. стр. XIX.

товъ, которые первоначально вели жизнь въ лѣсахъ, потомъ сдѣлались кочевниками и завели осѣдность и занялись хлѣбопашествомъ. Со второй половины XVII столѣтія народонаселеніе Канскаго округа стало увеличиваться, вслѣдствіе колонизаціи края по распоряженію Правительства ссылатъ въ Сибирь воровъ и разбойниковъ, и затѣмъ добровольнаго переселенія людей свободнаго состоянія великороссійскихъ и сибирскихъ губерній за освобожденіе отъ рекрутской повинности и другія дарованныя Правительствомъ льготы; большая часть посадскихъ людей города Енисейска имѣла также осѣдлое проживаніе въ нынѣшнемъ Канскомъ округѣ. Съ открытіемъ главнаго Московскаго тракта въ Иркутскъ, чрезъ Канскій округъ, народонаселеніе еще больше увеличилось, такъ что къ концу первой половины XVIII столѣтія были уже воздвигнуты храмы въ селеніяхъ: Рыбинскомъ, Канскомъ и Конторскомъ (Вирюсъ).

Когда и кѣмъ посѣнены первыя сѣмена слова Божія между язычниками, обитавшими по рѣкѣ Кану и его притокамъ неизвѣстно. По именному Ея Императорскаго Величества Высочайшему указу, состоявшемуся на докладѣ Святѣйшаго Синода 1764 года Февраля 20 числа, опредѣлено въ Тобольской Епархіи быть двумъ проповѣдникамъ слова Божія для приведенія въ вѣру греческаго исповѣданія состоящихъ повинѣ въ невѣрій инородцевъ и обращенія вновь, также и для утвержденія прежде крестившихся, а именно: протоіереямъ Градо-Тобольскаго Троицкаго втораго собора, Духовной Консисторіи присутствующему, Никитѣ Арамилескому и города Красноярска Преображенскаго (\*).

(\*). Въ городѣ Красноярскѣ старый соборъ именуется Воскресенскимъ и былъ ли соборъ Преображенскій неизвѣстно. Указъ Енис. Дух. Правл. 2 Мая 1765 года.

собора Алексѣю Михайловскому. Миссіонерская дѣятельность послѣдняго по росписанію Тобольской Духовной Консисторіи, должна совершаться въ округахъ Красноярскомъ, Енисейскомъ (въ составъ коихъ входилъ нынѣшній Канскій округъ), Туруханскомъ, Томскомъ и Кузнецкомъ. Какая обширная духовная нива и на ней всего одинъ дѣлатель! Жатва многа, требовала и многихъ дѣлателей. Если миссіи до нынѣ жалуются на недостатокъ вѣропроповѣдниковъ, то что могъ сдѣлать одинъ миссіонеръ благоплоднаго для обращенія на путь спасенія блуждающихъ во мракѣ языческаго невѣрія на пространствахъ до 8000 верстъ въ длину и до 1500 верстъ въ ширину! Но и при недостаткѣ проповѣдниковъ Евангелія, содѣйствіемъ благодати Божіей, не мало язычниковъ обращено въ нѣдра Христовой Церкви. Цѣлые роды, жившихъ въ Канскомъ округѣ инородцевъ, нынѣ уже не существуютъ, оставивъ послѣ себя тысячи потомковъ наслѣдниковъ Царствія Христова, возрожденныхъ благодатію, которые не сохранили никакихъ религіозныхъ вѣрованій своихъ предковъ.

Основаніе перваго храма въ Канскомъ острогѣ безошибочно можно отнести къ тридцатымъ годамъ XVIII столѣтія. Достоверно же извѣстно, что до 1779 года существовалъ въ немъ деревянный храмъ во имя Нерукотвореннаго Спасителява образа съ придѣломъ Покрову Пресвятыя Богородицы. Церковь эта сгорѣла въ 1779 году, въ ночь на 17 Ноября; вещи же церковныя и св. Антиминсъ остались и вынесены во время пожара изъ храма. Мѣстность, на которой была построена первая церковь, нынѣ принадлежитъ къ усадьбѣ Канской купеческой вдовы Маріамны Ивановой Хро-

МОВОЙ и обозначена небольшимъ каменнымъ памятни-  
КОМЪ.

Въ 1780 году Красноярское Духовное Правленіе, въслѣдствіе ходатайства Канскаго острога Спасской церкви старосты церковнаго съ прихожанами, донесеніемъ отъ 15 Апрѣля, испрашивали у Тобольскаго Преосвященнаго Варлаама благословенія, вмѣсто сгорѣвшей деревянной двухъ престольной впрѣдь до построения каменной, построить деревянную же церковь во имя Нерукотвореннаго Спасителява образа. Тотчасъ же по полученіи благопечительный Владыка далъ благословенную грамоту на имя заказчика Протоіерея Алексѣя Михайловскаго слѣдующаго содержанія: „Божією милостію Варлаамъ Епископъ Тобольскій и Сибирскій, Красноярскаго Духовнаго Правленія заказику Протоіерею Алексѣю Михайловекому. Сего 1780 года, Апрѣля 15 въ представленномъ намъ изъ Красноярскаго Духовнаго Правленія доношеніи, по такому жъ во оное Канскаго острога Спасской церкви старосты церковнаго съ прихожанами объявлено, что имѣвшаяся во ономъ острогѣ деревянная Спасская съ придѣломъ Покрова Пресвятыи Богородицы церковь минувшаго 1779 года Ноября на 17 ч. въ ночи сгорѣла, вмѣсто которой желаютъ они прихожане до построения каменной на первой случай построить деревянную однопрестольную во имя Нерукотвореннаго Спасителява образа церковь и требовало объ обложеніи оной, а по построеніи и освященіи прежнимъ вынесеннымъ изъ сгорѣвшей церкви святымъ Антиминсомъ благословенной грамоты, — того ради благословляемъ вамъ Протоіерею Михайловекому во ономъ острогѣ вмѣсто сгорѣвшей до построения каменной вновь деревянную однопрестольную во имя Нерукотвореннаго Спасителява образа церковь на удобномъ и неводопоемомъ и отъ пожарныхъ случаевъ безопасномъ мѣстѣ, по чиноположенію церковному, соборнѣ обложить и по обложеніи велѣтъ строить по подобію прочихъ Греко-Россійскихъ церквей съ посвященіемъ и когда она

„церковь въ совершенное строеніемъ окончаніе приве-  
дена и всеми принадлежащими къ благолѣпію цер-  
ковному потребностями удовольствована будетъ, тогда  
съ прежнимъ святымъ Антиминсомъ соборѣ освятить  
и по освященіи вѣлѣтъ въ ней священно-служеніе от-  
правлять и когда обложена, также и освящена будетъ  
репортовать; о сея же грамоты списавъ копію имѣть  
у себя впредь для вѣдома, а подлинную отдать въ  
церковное храненіе кому надлежитъ съ роспискою. Пи-  
сана лѣта Господня 1780 Апрѣля 30 дня. У сея грам-  
маты благословенная руки нашея печать.“ По полученіи  
Протоіереемъ Михайловскимъ грамоты, церковь, какъ  
видно изъ сдѣланной на грамотѣ собственноручной его  
надписи, обложена 16 Августа 1780 года въ день  
храмоваго праздника. Цѣлый годъ продолжалась по-  
стройка храма и церковь освящена 30 Сентября 1781  
года Протоіереемъ Михайловскимъ.

(Продолженіе будетъ.)

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

— Вышла книга 1-я „Чтеніе въ Обществѣ Любителей  
Духовнаго Просвѣщенія.“

### СОДЕРЖАНІЕ ЕЯ:

#### ОТДѢЛЪ I.

I.—Руководство къ познанію книги псалмовъ, особен-  
но систематическому и богословскому, составленное  
*Филаретомъ Митрополитомъ Московскимъ.* стр. 1

II.—Библейская письменность, каноническая, некано-  
ническая и апокрифическая. — А. М. 22

III.—Изъясненіе мѣстъ священнаго писанія, относя-  
щихся къ ученію о Церкви, выбранное изъ словъ  
*Филарета Митрополита Московскаго.* 46

#### ОТДѢЛЪ II.

IV. *Церковная хроника.* Смуты, вносимыя въ католи-  
ческую церковь и общество провозглашеніемъ дог-  
мата о папской непогрѣшимости:—еще новое от-  
лученіе отъ Церкви за непризнаніе этого догмата.  
—Собраніе сторо-католиковъ по поводу этихъ от-  
лученій и результатъ его. —Епископъ Регенбург-

скій передъ гражданскимъ судомъ. Вліяніе догмата о папской непогрѣшимости на школьное религиозное образованіе и воспитаніе. — Опасенія упадка религиозной жизни и религиознаго образованія въ католичество. — Двѣ брошюры „Католики“ и „Старо-католики“, вызванныя провозглашеніемъ догмата папской непогрѣшимости. — Значеніе и содержаніе этихъ брошюръ. — Дневникъ профессора Фридриха, веденный имъ во время ватиканскаго собора. — „Старая книга противъ новыхъ заблужденій“ епископа Падерборнскаго. Ея значеніе и содержаніе. — Петиціи Эльзасскихъ ультрамонтановъ къ Германскому императору; ея неудача. — Законъ, привлекающій къ уголовной отвѣтственности католическихъ духовныхъ, злоупотребляющихъ своимъ положеніемъ въ ущербъ государству и обществу N. 1

Настоящее состояніе религіи въ Италіи. Старо-католики (извлеченіе изъ Англійскихъ газетъ.) — С. 1. Н. 11  
**БИБЛИОГРАФІЯ — 29.**

Библиографическій листокъ N. 33

### **ОТДѢЛЪ III.**

Матеріалы для исторіи Русской Церкви.

*Нѣкоторыя мысли Филарета Митрополита Московскаго о учебномъ и приготовительномъ учрежденіи для распространенія христіанской вѣры.* 1

Письма Филарета митрополита Московскаго къ ректору М. Д. Академіи архимандриту Филарету, въ послѣдствіи архіепископу Черниговскому. 10

**ПРИЛОЖЕНІЕ.** Записка объ учрежденіи Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Высочайше утвержденное Положеніе объ образованіи Общества. Извлеченіе изъ протоколовъ Общества съ Сентября 1863 по Декабрь 1871 года.

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинаріи,  
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Апрѣля 8 дня 1872 года.  
Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.